

强国复兴有我·时代的标杆

爱“拼”的冠军队长

记全国“人民满意的公务员”李春梅③

□ 通讯员 董超 刘慧玲 特约记者 李灿美

2018年,正是漾濞县脱贫攻坚的关键时期,全县从各部门选派干部驻村开展工作,知道县残联挂钩的苍山西镇美俞村需要派驻人员,李春梅便主动请缨,“我请求驻村,为群众做一些实事,不用担心我,有困难我一定会克服。”如愿担任了该村第一书记、驻村工作队队长,李春梅开始再次挑战脱贫攻坚的“硬骨头”。

“刚开始到美俞村时,工作还是比较难开展的,大家都说民族语言,人户时都是随行的村干部翻译。”李春梅没有想到到村的第一步就遇到了难题,她更不知道,更大的挑战接踵而至。美俞村是多民族聚居的村庄,群众居住分散,耕地有限,以种植玉米、核桃、烤烟等作物为主,产业单一且收益微薄,山高路险、坡陡弯急,交通不便成了脱贫路上的“拦路虎”。

初步理清思路后,李春梅就从人户走访、摸清情况入手。但因为无法驾车,加上村内道路崎岖难行,她的入户之路变得困难重重,从不屈服、不怕困难的李春梅,便用双脚走遍了美俞村的每家每户。

“开车都要1个小时的路程,李队长硬是走着来到我家,为了我们的发展,她都这么拼,我们自己怎么能不努力啊。”说起李春梅来家里的经历,碧么小组村民刘树清至今仍是感动不已。当时正值冬季,苍山的雪风十分冷冽,李春梅走在路上,她右臂挎着手提包,左手拄

着登山杖,沿着泥泞的小路前行,途中因路面湿滑,李春梅重重地摔了一跤,手上、脸上都摔破了皮,她爬起来,捡起物品便继续上路了,做完工作后又折返回村委会。“看着她,我们都很心疼。”刘树清如是说。

“李队长脚勤思活,办法也多,她讲的政策,我们都听得懂,也信服她,现在有什么困难,都会想到去找她。”美俞村村民杨枝会说道,她靠一双“铁脚”走遍了美俞村。

“没粘过村里的土,就不知道群众泥滑路烂的艰辛;没摔过几跤,就不知道群众爬坡过坎的艰难。”驻村以来,李春梅白天入户走访问苦,晚上加班整理情况、组织村组干部科学研究工作措施,千方百计为村里的发展找出路、谋项目、想办法。

她谋全村的发展,想全村的未来,知每户的情况。通过一户一摸清情况,一份一份完善信息,再根据美俞村的资源优势和各家的实际情况,与村“两委”班子一起,精准选定发展路子,细化帮扶措施,一项一项落实政策。渐渐地,村里的路拓得越来越宽,农户的房屋修得越来越好,群众的生活越来越好。她还争取到24.4万元产业发展资金,帮助64户建档立卡户实现了产业分红。2019年4月,美俞村64户252名贫困人口人均收入达到10993元,顺利脱贫摘帽。

“现在,跟大家在一起,即使他们说民族话,我也听得懂大多数了。”站在美俞村的山坡上,李春梅望着核桃林里的的美俞村,神情十分坚定。

大理市森林消防中队党支部荣获“中央和国家机关‘四强’党支部”称号

本报讯(通讯员 满东飞 万子杰)近日,中央和国家机关工委命名了一批中央和国家机关“四强”党支部,云南省森林消防总队大理支队大理市中队党支部名列其中。

大理市森林消防中队驻守在苍山山麓、洱海湖畔,主要担负大理市11个乡镇的森林火灾任务和综合抢险救援任务。近年来,中队党支部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“四句话”建队方针为指引,以“四坚持四确保”为抓手,持续建强“四强”党支部,切实把党支部建设成为

了坚强战斗堡垒。

坚持以抓实教育为灯塔,狠抓班子成员理论学习,严格落实八项组织生活制度,定期开展民主集中制教育,扎实开展“牢记领袖训词,永葆忠诚卫士”主题教育,每周开展理论课堂,每月开展“苍洱拾贝”读书分享会,每季开展“理论读书班”,自办“苍洱卫士”小广播,做到人人学理论、时时讲政治、处处做宣传。

坚持以建强班子为风帆,充分发挥“一名党员一面旗帜”的辐射带动作用,在灭火作战和抗击新冠肺炎疫情中成立“党员突击队”,在防火执勤时建立

“党员先锋组”,在日常工作中设立“党员示范岗”,党员时刻冲锋在前,实现“重要岗位有党员”“关键时刻看党员”。

坚持以发挥作用为目标,与人民群众建立起了鱼水情深的血肉关系,在人民群众最需要的时候挺身而出。多年来,开展了“守护”系列爱心活动,在洱海流域清理河道污染物30余吨,在苍山植树500余株;15次到敬老院看望帮助孤寡老人,累计为80余名老人送去关爱;累计无偿献血30000毫升;为保护洱海“母亲湖”援建爱心水窖捐款20余万元。

坚持以荣誉激励为动力,自建队以来,在党支部的坚强带领下,中队圆满完成了240余起灭火行动、30余次综合抢险救援任务、完成防火勤务250余次。中队党支部先后2次被武警部队党委表彰为“先进基层党组织”,12次被森林消防局、总队党委表彰为“先进基层党组织”,连续12年被森林消防局评为“基层建设标兵中队”,连续15年被大理州、市两级党委、政府评为“防火工作先进单位”,4次荣记集体二等功,6次荣记集体三等功,1人被追记一等功,4人荣立二等功,42人次荣立三等功。

南涧：“城市会客厅”见证居民幸福生活

□ 通讯员 左先勤

“绿色茶区,跳菜南涧”“中国民间跳菜之乡”……一系列美称道出南涧之美。近日,南涧县被命名为“云南省美丽县城”。南涧县城这个“城市会客厅”见证了居民的幸福生活。

出门见绿 行走见园

云天收夏色,木叶动秋声。进入南涧县城南端,洞南公园的灌木与繁花茂盛生长,座椅与健身器材错落有致。“客人”进城即入园,眼前有景,每条街道空间变成了居民的“城市会客厅”。

南涧县用好“无量山、南涧跳菜、百鸟朝凤”三张名片,精心打造南北2个人城口。南端修建一级公路连接线,扩建振兴南路延长线、“跳菜村”及土林景区连接线、凤凰大桥、总府庄大桥,架设田园风光观景栈道,着力打造跳菜之乡南入口;北端以巍山河(南涧段)、南涧河

交汇景观为依托,建设“无量山”和“双凤朝阳”雕塑、水车、边边风雨桥、滨河生态栈道等,着力打造北入口美丽河道生态景观和田园风光。

“漫步南涧县城,各式各样、大大小小的休闲公园、口袋公园、小微绿地,或点缀其间,或连成一片,与城市融为一体。”县住建局副局长马晓萍介绍,针对县城南端周边功能复合、人群多元、车辆进出集中的特点,县住建局牵头对周边设施及序况进行了提升改善。

县城南端小军庄交叉路口的变化就是其中一个典型。“早上送孩子上学拥挤、中午下班回家拥挤、下午接孩子回家拥挤。”小军庄居民张凉说,以前过公路提心吊胆的,现在扩充了地点,扩大了视角范围,通行更安全了。

南涧县结合土地资源紧缺,另辟建园建绿蹊径,按照“三要三有”(面积要灵活、空间要开放、功能要便民;有园林景观、有休憩设施、有文化主题),大量建设街头微绿地、小广场和口袋公园,

累计已建成53个,正在建设8个,真正实现了出门见绿,行走见园,增强了人民群众的获得感、幸福感。

“我们家门口现在多敞亮,一转弯就能看见这个有花有草的公园。别看它小,花草一应俱全,能遛弯儿、能休息,小场子里还能跳舞。”家住小军庄人口处的冯玉琴向记者介绍,现在城市品质提升了,人们素质也提高了,大家都自觉维护家门口的休闲“小客厅”,在这里生活,满满的都是幸福感。

水清岸绿 大美图景

日落霞消,月上柳梢。上班族们结束白天忙碌的工作,夜晚是休闲放松的好时机。走在公园内,河岸边,夜色为公园和河道添上一抹独特的色彩,“夜游”的别样体验对居民有着强烈的吸引力。

南涧县坚持以绿化增加县城活力,以水景增添县城灵气,以古树解读县城历史,以建筑诠释文化底蕴的总体定

位,对县城及周边的河道进行了生态治理和水体岸线绿化,投资2850余万元,建设巍山河(南涧段)以生态功能、河道景观打造为主的近郊休闲娱乐水利风景区。

马晓萍介绍道:“项目结合海绵城市建设理念,‘生态修复、城市修补’的城市‘双修’思想,用更新织补的理念,以彝族生态文化走廊为主题,修复城市基础设施、空间环境、河道风貌,整体提升城市环境,生态效益初步显现。河道绿化普及率达86.45%。”

南涧河、巍山河(南涧段)如今成了大众亲水亲绿的美丽岸线,日益清新的空气、清洁的水质、清丽的走廊,让人们实实在在地感受到生态环境质量改善。

“城乡一体规划,同步建设提升。”马晓萍说,目前,总体形成城区以南涧河、巍山河(南涧段)为轴线的内环游憩带,城郊以村庄和面山郊野游憩带串联而成的外环游憩带,实现美丽县城和城郊美丽乡村美美与共、交相辉映。

强国复兴有我·榜样的力量

第八届全国见义勇为道德模范提名奖获得者、第八届全国云南省见义勇为道德模范唐新华——

我能做的事情还有很多

唐新华,男,白族,1967年1月生,大理市下关街道河畔社区居民。

自幼在洱海边长大的他,6岁时就学会了游泳。爱好游泳的他,曾3次奋不顾身挽救5名溺水者的生命,他因此被人们亲切地称为“洱海游侠”。他就是第三届大理州道德模范、第八届全国云南省见义勇为道德模范、第八届全国见义勇为道德模范提名奖获得者唐新华。

2014年6月4日,是唐新华第一次挽救了两个年轻生命的日子。2015年9月8日和2018年6月18日,唐新华又分别两次救起3名溺水者,其中一次他被挣扎中的溺水者紧紧搂住脖子,险些危

及自己生命安全。几次救人,唐新华后怕过,但没有后悔过。他说:“游泳是我的爱好,碰巧遇见有人落水,我又有能力帮助他们,就是这样简单。如果不救,一个家庭可能就毁了,我会后悔一辈子、自责一辈子。”他曾多次获大理州见义勇为先进个人荣誉称号。

如今,唐新华也爱管“闲事”,提醒游泳者注意安全、劝说路人勿折花草、疫情防控期间积极参与志愿服务活动……他用一副“热心肠”温暖着身边的人。

(稿件由大理州精神文明建设指导委员会办公室提供)

弥渡县“云岭银发”水稻产业专家们在党员教育实训基地为群众现场讲解水稻种植技术。(摄于10月8日)

专家们结合弥渡县地形地貌、气候环境等,就水稻种植精选良种、精准播种、精准施肥、病虫害防治、田间管理等关键环节的科学化栽培技术进行详细讲解,对农户在实际种植中遇到的问题进行了技术指导和现场答疑解惑,推动水稻种植产业发展,助力乡村振兴。

[通讯员 张艳萍 汪桂菊 摄影报道]



洱源西山乡：梯田里种出了“幸福花”

□ 通讯员 杨树章 罗新才 王磊

通过“党总支+公司+合作社+农户”的发展模式,洱源县西山乡团结村的村民,在大山深处的梯田上种出了增收的“幸福花”。

金秋九月,在团结村的金铁盆种养基地,村民们正忙着收割剑兰花枝,经包装后通过快递物流公司连夜发往昆明斗南花卉市场销售。今年,金铁盆种养基地种植的剑兰花主要有剑兰和

天鹅绒两大品种,这里纯自然种植的剑兰花因花茎高、花朵多、花色正,非常受欢迎,另一品种天鹅绒的市场行情也非常好。“天鹅绒每亩的产量达到9000枝左右,按每枝鲜花平均价格2元计,亩产值达到1.8万元,由于鲜花的品质非常好,供货商非常满意。”金铁盆种养基地社员李明介绍道。

团结村位于西山乡南部,平均海拔2400米,属典型的偏远山区。一直以来,当地群众主要种植洋芋、苦荞等农

作物和发展畜牧业、林果业、药材种植。2020年,团结村争取到了乡村振兴有效衔接资金450万元,建成了金铁盆种养基地。基地建成后,由村支书王四新示范带头组织5户村民入股成立合作社,与昆明斗南春意花卉公司联合发展花卉种植。今年基地种植的70多亩花卉第一批鲜花于中秋节期间发往昆明,截至目前已采鲜花近30万枝。

团结村温坡小组村民李秀芬这段时间一直在基地打工,主要负责鲜花收

割和包装工作。“我来这里打工40多天,在家门口每天能收入100元,我觉得非常满意。”李秀芬一边打包鲜花一边笑呵呵地说。

“团结村的花卉种植取得了良好的效益,示范带动作用日益凸显,在下一步的工作当中,我们将积极谋划包装项目,进一步提升产值和效益,并将团结村的成功经验复制推广到其他村委会,带动更多的群众增收致富。”西山乡乡长史定伟说。

大理日报 公益广告

注意节约用纸 请双面使用纸张

节约,从小处做起,从现在做起,从我做起,节约用纸就是保护森林资源,保护我们共同的生态环境。